



取48位代表委员发言

政协委员共商国是纪实

也不实际。”

抓好“三农”工作、推进乡村振兴，落脚点就是要让农民群众有获得感、幸福感、安全感。

“您当年一直亲力亲为推动的连家船民上岸后，都住进了宽敞的‘榴房’，溪邳村的群众搞起了渔业养殖，人均纯收入达到了2万元，实现了您当年提出的‘搬上来、住下来、富起来’的要求。”福建宁德市坂中畲族乡后坪村党支部书记雷金玉代表高兴地向习近平总书记报告。

“很好！关键是找到致富门路了。”总书记十分欣慰。

“让孩子就近上个好学校，找一个好的医院看病，就地就业、不外出打工，村里面有一个好的生态环境……”河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成代表道出了中国农民的8个梦想。

“讲得很生动！”总书记称赞道。

他对李连成代表说：“我经常到一些贫困地区去，到农村去，我总有一句话，想知道你们还需要些什么？你今天讲的这些，恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求，一些已经做成了，一些还在做的过程中，一些是下一步准备要做。”

从扛稳粮食安全这个重任，到推进农业供给侧结构性改革，从补齐农村基础设施这个短板，到夯实乡村治理根基……全国两会上，习近平总书记就如何筑牢“三农”这个“基本盘”，提出一系列明确要求。

庄严的承诺——
“我们的宗旨就是为人民服务，围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一步一个脚印，一棒接着一棒往前走。”

美好的蓝图——
“我相信，随着我们第一个百年目标的实现、第二个百年目标的开启，乡村振兴的要素会更加活跃，现代农业发展空间仍然很大，现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。”

迈向“高质量”

“探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”

一杯农家茶，品出了绿色发展的大文章。

“总书记，1997年4月10日上午，您来到我们常口村，到村民家中，和大家一起喝擂茶、拉家常……”

3月10日下午，习近平总书记参加福建代表团审议，将乐县常口村党支部书记张林顺代表的发言，唤起了总书记在福建工作时的一段回忆。

“那是我第一次喝擂茶，里面有米吧？还有芝麻、茶叶、橘皮……”

当年在常口村，习近平同志叮嘱大家：“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。”20多年过去了，如今的常口村发展起生态产业，搞起漂流、民宿，村民在家门口就有事做、有钱赚，人均纯收入比当年增

长了10倍。

绿水青山就是金山银山。在习近平总书记心中，人与自然这个带有哲学意味的命题始终萦绕。

在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。

这一次，在全国两会上，习近平总书记首次以“四个一”深入阐发生态文明思想，为高质量发展进一步树立起绿色的导向——

“在‘五位一体’总体布局中生态文明建设是其中一位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略，在新发展理念中绿色是其中一大理念，在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。”

这“四个一”，体现了我们党对生态文明建设规律的把握，体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位，体现了党对建设生态文明的部署和要求。

3月5日下午，习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议，对加强生态文明建设，他谈得深、谈得透。

“南北朝民歌《敕勒歌》，还有德德玛唱的《美丽的草原我的家》描绘了内蒙古优美的环境，特别是生态环境。”

习近平总书记叮嘱大家，一定要倍加珍惜这一最宝贵的财富，守护好祖国北疆这道亮丽的风景线。

如何做好生态保护和绿色发展的文章？审议交流中，习近平总书记以科学的辩证法，给出了明确答案。

这种辩证法体现在对局部和全局关系的认识中。

“内蒙古生态状况如何，不仅关系全区各族群众生存和发展，而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。”

“把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障，是立足全国发展大局确立的战略定位，也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。”

这种辩证法体现在对当前和长远关系的处理中。

“表面上看，保护生态环境和发展经济存在一定的矛盾，但从根本上讲，两者是有机统一、相辅相成的。”

“不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线。”

这种辩证法体现在对普遍性和特殊性的把握中。

去年，同样在内蒙古代表团，习近平总书记指出，内蒙古产业发展不能只盯着“羊、煤、土、气”，要大力培育新产业、新动能、新增长极，同时“要注意有所为有所不为”。

今年，总书记又指出，“内蒙古实现高质量发展要立足本地资源禀赋特点，不能简单同东部发达地区攀产业、比结构、赛速度”“要贯彻新发展理念，努力探索出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质

量发展新路子”。

审议结束时，习近平总书记来到代表中间，同大家握手道别。

嘎查党支部书记吴云波代表抓住机会送给总书记一件别致的小礼物：“这是我们玛拉沁艾力养牛专业合作社的胸牌。”

玛拉沁艾力是“牧民之家”的意思。合作社成立5年，累计分红620万元，让全村走上了绿色发展的致富路。

习近平总书记拿起胸牌仔细端详，图案设计是：金黄的远山，碧绿的草原，富饶的牧场点缀着蒙古包。其中蕴含着“绿水青山就是金山银山”的意义。

“好！把品牌打出去。”总书记勉励道，“希望你们把这样的合作社扎扎实实地办下去，带领更多牧民致富奔小康。”

推动高质量发展，创新是第一动力——

“民营经济要走向高端创造，根本出路在创新。”在福建代表团，安踏公司董事局主席丁世忠代表深有感触地说，“2001年您到晋江调研，叮嘱我说，一要把好产品质量关，二要创立自己的品牌。”

“当时，怎么起的这个名字？”总书记问。

“‘安踏’的意思是安心创业，踏实做人。”丁世忠答道。

“做企业、做事业，不是仅仅赚几个钱的问题。只为了赚钱，见异思迁这种事情就会发生。做实体经济，要实实在在、心无旁骛地做一个主业，这是本分。”总书记说。

从“双创”到“三创”，习近平总书记对营造良好发展环境提出更高的要求：

“实现高质量发展任务艰巨，越是在这样的时代，越要向改革开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能”；

“要着力解决影响创新创业创造的突出体制机制问题，营造鼓励创新创业创造的社会氛围，特别是要为中小企业、年轻人发展提供有利条件”；

“要坚持‘两个毫不动摇’，落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施，为各类所有制企业营造公平、透明、法治的发展环境……”

推动高质量发展，改革开放是必由之路——

“推动供给侧结构性改革，推动经济高质量发展，不仅在工业、服务业，也在农业农村。”在河南代表团，习近平总书记强调要用好深化改革这个法宝，“聚焦农民和土地的关系、农民和集体的关系、农民和市民的关系，推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换，激活乡村振兴内生活力。

以开放促改革。在福建代表团，习近平总书记希望福建发挥经济特区、自由贸易试验区、综合实验区、21世纪海上丝绸之路核心区等多区叠加优势，不断探索新路，吸引优质生产要素集中集聚，全面提升福建产业竞争力，力争在建设开放型经济新体制上走在前列。

提振“精气神”

“中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量”

“2014年3月17日下午，您到河南兰考，和我们开了一个座谈会。我和您说，总书记走群众路线，我李连成只有一个理解，群众反对啥我就不干啥，群众拥护啥我就去干啥，我认为这也是走群众路线了。”

在河南代表团，李连成代表用最朴实的话语道出了最真挚的情感。

一切历史，由人民书写。
正如习近平总书记在2019年新年贺词中坚定有力的话语：“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”

3月4日下午，北京友谊宾馆。

习近平总书记来到这里看望文化艺术界、社会科学界委员，并参加联组会。

谈到此行的目的，习近平总书记情真意切：“人心是最大的政治，共识是奋进的动力。实现‘两个一百年’奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要汇聚全民族的智慧和力量，需要广泛凝聚共识、不断增进团结。”

汇聚全民族的智慧和力量，就要发出时代的呼声——

“‘文章合为时而著，歌诗合为事而作’。所谓为时而著者，就是要发时代之先声，在时代发展有所作为。”习近平总书记借古语谈论“精神事业”的意义所在，“盛世中国的真实写照就应该是有凝聚力、有振作力的。”

如何用心用情用功书写好、阐释好这个新时代？

“‘90后’‘00后’深夜追剧看《海棠依旧》，被周总理光辉的一生所感动；电影《血战湘江》放映后，学生们自发起立默哀、鞠躬，连队战士纷纷表示，如果祖国需要，马上就上战场……”谈到这些幕后故事，电影导演陈力委员声音哽咽。

习近平总书记凝神静听，感慨系之：“不忘初心，方得始终啊！上海石库门、南湖红船，诞生了中国共产党，14年抗战、历史性决战，才有了新中国。共和国是红色的，不能淡化这个颜色。”

汇聚全民族的智慧和力量，就要以明德引领风尚——

针对有社科界委员提出的“象牙之塔”、盲目崇洋的现象，习近平总书记一针见血：“解释中国现实问题，开什么方、治什么病，不接地气不行啊！要把中国的事情搞清楚，把脉！心里要透亮透亮的。”

戏剧导演田沁鑫委员告诉总书记，目前正在导演民族歌舞剧《扶贫路上》，她说：“党的十八大以来，我国已有8000多万贫困人口实现稳定脱贫，这在世界范围内都是绝无仅有的。这不应该是我们要深入挖掘、热情讴歌的吗？”

听着委员们的所思所感，习近平总书记时而点头赞许，时而提笔记录。

汇聚全民族的智慧和力量，就要和人民同心而行——

“一切成就都归功于人民，一切荣耀都归属于人民。人民不是抽象的，而是有血有肉的。”

“‘大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也’。中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。”

……
深深的期许，点亮了人民心中的光芒，凝聚了砥砺前行的勇气。

东方风来，满目春色。

连日来，从政协联组会上的坦诚交流到人大审议中的真情互动，习近平总书记同来自祖国各地、社会各界的代表委员们共商国是，在交流中增进了共识，在讨论中凝聚着力量。

凝心聚力，离不开坚持和加强党的全面领导。

在福建代表团，习近平总书记要求以党的政治建设为统领，全面落实新时代党的建设总要求，全面推进党的各方面建设，以坚强有力的党组织确保工作任务落实。

在河南代表团，习近平总书记强调，要持之以恒正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着，把反腐败斗争推向纵深，集中整治形式主义、官僚主义问题。

在解放军和武警部队代表团，习近平总书记强调，今年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，也是落实我军建设发展“十三五”规划、实现国防和军队建设2020年目标任务的攻坚之年，全军要站在实现中国梦强军梦的高度，认清落实“十三五”规划的重要性和紧迫性，坚定决心意志，强化使命担当，锐意开拓进取，全力以赴打好规划落实攻坚战，确保如期完成既定目标任务。

“今后，我一定要按照总书记的要求，履行好代表的职责，发挥好支部书记‘领头雁’作用，把基层的工作做细做实，把乡亲们凝聚在一起，共同建设美好家园。”内蒙古代表团，农村基层代表张继新的发言赢得一片掌声。

攻坚克难，还需中华儿女同心协力。

在内蒙古代表团，习近平总书记再次强调“要落实党的民族政策和宗教政策，深化民族团结进步教育，促进各民族共同繁荣发展”。

共筑伟业，不仅需要56个民族像石榴籽般更加紧密团结在一起，还需要包括港澳台同胞、海外侨胞在内的所有炎黄子孙共同努力。

历史的潮流浩浩荡荡，这是人民领袖代表近14亿中国人民站在时代潮头的坚定信念：

“去年，我们隆重庆祝了改革开放40周年。今年，我们将隆重庆祝中华人民共和国70周年华诞。在中国几千年历史上，这都称得上是伟大的历史时刻。我们拼搏出伟大成就，总结了宝贵经验，才具有了强大的自信心，坚定不移走自己的路！”

据新华社电